

油气管道运行维护技术研究进展及发展趋势

孙洋洋 (中油国际管道有限公司, 山东 青岛 266001)

摘要: 处在新形势之下, 石油天然气在国家经济发展和人们生活中的作用不容忽视。我国疆域辽阔, 油气资源尤为丰富, 但是因为分布不均, 而引发一些区域资源丰富, 一些区域资源甚是稀缺为了促使全国经济的协调式发展, 进一步弱化两极分化的情况和矛盾, 国家在近些年来都将关键点放在油气管道运输工程建设之上, 并制定诸多相关油气运输方面的政策, 其中最具代表性的为西气东输, 且取得较好的成绩, 推动国家东西经济的协调式发展。在整个发展阶段之中, 油气管道建设逐步趋于完善, 且在管理工作之上也取得了良好的进步与发展, 从而为国家全方位发展和人们日常生活需求提供坚实的物质保障基础。

关键词: 油气管道; 运行维护技术; 发展趋势

1 油气管道运行维护技术研究进展

1.1 油气管道运行维护关键技术的进展

在“十三五”期间, 我国逐步提高了石油和天然气管道的运行效率以及关键设备的国产化水平。开展了多项油气管道运行维护关键技术的研究工作, 并且在国际上也发挥着重要的影响。控制运营的油气管道网络, 实现了大型油气管道网络的智能化管理和运营, 管道网络负载优化率达到 95%, 开发了缓蚀剂以降低天然气的阻力。

1.2 油气管道安全维护的进展

油气管道安全维护对油气的储运具有重要的影响, 因此, 我国不断加大对油气管道安全维护技术的研究, 已经建立了以风险预管理为中心的油气管道安全维护体系。为了解决螺旋焊缝缺陷的检测和评估问题, 开发了一系列高分辨率的漏磁检测器, 并形成了一系列的检测和评估技术, 例如超声波导波技术、泄漏监测技术等。基于压力波和流量平衡的方法避免油气储运管道的泄漏, 其预测精度在 90% 以上。除此之外, 先进的机器人技术也逐渐应用在油气管道安全维护中, 自动管道巡检机器人可以高效的识别管道的安全故障, 并根据程序员预先设计的程序指令, 对油气管道进行必要的维修和保养。油气管道巡检机器人在发现油气管道存在安全隐患时, 会准确的记录故障发生的位置, 并通过无线传输网络技术, 传递给相应的管理人员, 为油气管道的维护争取了大量的时间, 有效保证了油气管道的安全、可靠运行。

1.3 油气管道网络系统的可靠性

为了提高陆上油气管道运输的整个生命周期, 我国相关部门积极与国外专家沟通、交流, 制定了多个 ISO 和 NACE 国际标准, 包括灾难风险管理和管道防腐涂层的剥离强度测试方法, 有效保证了油气管道网络系统的可靠性。

除此之外, 还建立了大型复杂天然气管道网络系统可靠性总体框架和管道网络运维系统, 结合管网中各种工况的特点, 建立了缺陷管段、压缩机、阀门等的可靠

性计算模型, 为建立未来的可靠性管理系统奠定了基础。在油气行业生产的过程中, 化学药剂是不可或缺的生产材料。化学药剂具有十分复杂的物理和化学性质, 需要采取专业的管理技术和方法, 如果管理不当, 很容易引发安全问题。所以, 要构建化学药剂安全管理信息系统, 应用网络技术进行数据共享。

1.4 主要设备本地化

国产 20MW 电动压缩机组和 40-48 英寸大直径全焊接球阀已完全本地化, 打破了国外技术垄断。56 英寸的球阀即将完成工厂测试、2500kW 油泵和 14 台油气管道国产化设备通过了工厂评估, 性能指标达到国外同类产品等级, 轴向高通量漏磁检测仪和大口径高压攻丝机已完全实现国产化生产目标, 关键技术指标已达到或超过国外同类产品水平。成功开发了 PCS (管道控制系统) V1.0 软件, 实现了油气储运网络的大规模数据管理, 可以满足石油和天然气管道的集中控制需求。油气管道设备的本地化不光体现在整体设备上, 在关键油气管道零部件上, 也取得了很大的进展, 很多企业都具备了自主研发和生产的实力, 与国外的关键零部件制造企业相比, 我国的油气管道自主品牌的售后服务和价格都有很大的优势。

2 油气管道运行维护技术发展建议

2.1 建立健全项目管理监督机制和体系

因为当下我国诸多企业在针对大型油气管道工程建设项目管理阶段, 该项工作并未得到充分的重视, 使得工程项目在具体管理的时候漏洞百出。另外, 管理工作欠缺监督管理机制与体系, 使得在问题发生之后难以追究到具体的责任人, 这对提高管道工程项目建设水平和质量方面十分不利。因此, 在后续的该项管理工作之中, 相关部门要监理并完善油气管道工程建设项目管理监督机制与体系, 以一个健全化的监督管理体系来指导整个项目工程的建设发展, 促进该项工作得以顺利实施。除此之外, 完善监督管理机制可以预防工程实施过程中发生问题的情况, 一旦发生问题, 要及时运用行之有效的对策来进行解决, 否则就会影响到后续工作的顺利推行。

值得注意的就是，相关部门要将油气管道工程建设项目监督机制与体系构建出来，以进一步保障油气能源供应的水平与质量，从而从根本上达到人们针对能源方面日益增长的需求。

2.2 引入先进施工设备，提高施工人员专业水平

提升管道的建设质量，才能够提高油气管道工程的建设管理质量。所以，首先要加大施工人员的技术和水平，来进行相应的技术培训，进一步扩大引入人才的力度，施工单位要在提高施工人员专业技术水平的基础之上，来达到相应的标准。其次，注重施工设备和施工工艺的引入，能够让其趋于合理化，这样才能够满足设备质量的提升，同时，也是油气管道建设的关键所在，有利于使用现代化信息技术来支持设备的持续使用。

2.3 实现项目一体化管理

创新管理体系，就要注重对于管理模式和方式进行合理的改革，以提升其管理水平和效率。在进行油气管道管理过程中，要分阶段、分步骤地进行工厂管理。如，在设计阶段，就需要针对性地开展设计的管理；在施工环节，则需要基于施工的实际情况进行管理，这样会让各个阶段本身的原则和对应的处理方式难免出现差异，从而影响各个阶段工作管理的衔接度，导致整体的协调程度以及程序受到影响。针对这一问题，不仅是油气管道建设管理需要重点分析的，同时也是建设之中面临的核心问题。针对这种情况，就可以考虑到项目一体化管理的有效实施，能够在施工的初期阶段，就可以针对管理进行整体化的规划处理，并且合理地分配管理任务，考虑到其管理的协调性和项目的整体性，在内部还需要成立统筹协调的管理小组，以推动油气管道工程建设的有序实施，尽可能避免出现各种管理方面的矛盾，影响其发展。

2.4 加强油气管道安全完整性管理

在信息化飞速发展的形势之下，在油气管道安全管理工作之中要选择应用高科技手段，目前最为先进化的管道安全管理模式为完整性管理，主要是运用大数据来构建完整的信息数据路，并针对油气管道实施动态化管理，将发生事故的的概率降到最小。

通过以上油气管道运行管理所存在的安全隐患可以得知，油气管道中所出现的安全隐患诸多，当时不仅仅是管道自身方面的问题，还有一些人为因素，由于引入了完整性管理模式构建完整性的油气管道建设信息数据路，进行实时化、动态化、全方位的监测，一旦发现管道周边和上方土壤被占用的情况，就得要及时干预，预防发生管道占压的现象，以逐步加大运行过程之中的安全质量。另外，还可以通过运用管理技术来依照油气管道运行特征，实时化监控石油与天然气在管道中的流量，假使发生数据异常应强化巡查的范围与力度，便于尽早对那些非法盗挖点实施必要的干预处理，以将管道运行中有可能发生的安全隐患予以消除。

2.5 注重油气管道工程建设项目管理信息化程度的提升

开展油气管道工程建设项目管理，因为其面临的地质条件较为复杂、环境恶劣、施工难度较大等问题。油气管道工程建设信息化，就需要从建设工程的具体情况入手，努力实现现代化的管理，降低管理成本、提升工作效率，在人工智能技术和大数据技术得到完善的前提下，努力探索办公自动化全新的工作模式。在这一模式的引导下，就能够保障运输管道在网络之中的实际流通，确保管道建设审核的时间以及对应的合同审阅的时间都可以得到大幅度的缩短，这样才有利于人工成本的减少。同时，自动化办公系统还可以实现信息数据的持续优化处理，确保其安全和信息数据的完整性。同时，通过自动化办公系统的使用，还有利于后续的查询与存储。所以，现象的差异，使得构建的系统也变得更加的完善，这样就需要保障企业信息得到稳定的传输，进而让企业利润的获取得到极大限度的保障。

2.6 加大资金支持力度，不断进行技术创新研究

在我国信息技术和科技水平逐步提升的背景之下，各类新型技术被广泛运用在各个行业，从而促进经济的发展与社会转型。针对大型油气管道工程建设项目发展亦是如此，能源企业强化先进技术的应用力度，要有充裕的资金来做保障，因此在后续工作之中，要持续扩大该方面资金的支持力度，唯有保障了资金，才可以更好地引进先进化技术，从而为有关技术改造工作提供保障，促使科学研究工作得以顺利实施，这对于解决大型油气管道工程建设项目管理之中所发生的问题十分有利。比如，通过运用云计算、大数据技术，可以在科学化分析数据之后制定更为合理化的改善对策。所以，要想从根本上提升该项工作的管理水平和创新力度，要将关键点放在强化资金投入之上，以为技术创新研究工作打下坚实的基础。

3 结束语

总之，安全管理是保证油气管道正常运行的关键。由于油气管道运行中安全因素较多，安全管理难度也很大，因此必须结合实际使用情况结合实际安全管理经验，对管道的使用情况进行综合分析，要特别注意确保运行安全，确保管道运行的有效管理和安全。因此，为了更好地管理好油气管道的安全管理，必须强化安全管理责任制和责任追究制。油气管道管理是一项系统的、长期的工程，需要企业、政府和社会各界的共同努力。

参考文献：

- [1] 赵成. 关于新时代长输管道企业新闻宣传工作实践与思考 [J]. 中外企业家, 2020, No.668(06):258-258.
- [2] 张家怡. 新形势下石油企业管理面临的机遇与挑战探讨 [J]. 全国流通经济, 2020(19).
- [3] 宋永胜. 大型油气管道工程建设项目管理创新与运用 [J]. 工程建设与设计, 2018(22):241-242.